
Ane Bysted, Kurt Villads Jensen, 
Carsten Selch Jensen, John Lind

Jerusalem in the North
Denmark and the Baltic Crusades, 
1100-1522

xiv + 393 p., 57 b/w ills., 
156 x 234 mm, 2012, 
OUTREMER 1, HB, 
ISBN 978-2-503-52325-5, 
€ 75

For the fi rst time since 
the mid-nineteenth cen-
tury, historians have 

investigated Latin, Danish, German, and Russian 
source materials about the Danish Crusades in 
the Baltic region. This book describes how the 
idea of crusading reached the North and how 
Scandinavia became involved in the Western Eu-
ropean crusading movement.

Thomas W. Smith

Curia and Crusade 
Pope Honorius III and the Recovery 
of the Holy Land: 1216-27

approx. 400 p., 16 b/w 
ills, 156 x 234 mm, 2017, 
OUTREMER 6, 
ISBN 978-2-503-55297-2, 
approx. € 93
PUBLICATION SCHEDULED FOR 
AUTUMN 2017

Grounded in extensive 
original research into 

the manuscripts of Honorius’s letter registers, this 
study develops a revisionist interpretation of how 
the curia marshalled the crusading movement to 
recover the Holy Land. Questioning the utility of 
the historiographical construct of ‘papal policy’, 
this book provides new insights into crusade di-
plomacy, papal theology, the roles of legates, and 
the effectiveness of crusade taxation.
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OUTREMER
Studies in the Crusades 
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Series Editor: Alan V. Murray

Torben Kjersgaard Nielsen, 
Iben  Fonnesberg Schmidt (eds)

Crusading on the Edge 
Ideas and Practice of Crusading in Iberia 
and the Baltic Region, 1100-1500

xv + 409 p., 25 b/w ills, 
156 x 234 mm, 2016, 
OUTREMER 4, 
ISBN 978-2-503-54881-4, 
€ 94

This volume brings together contributions from 
fi fteen historians and art historians working on 
the history of the crusades, focusing on Iberia 
and the Baltic region. The subjects treated include 
the historiography of the Iberian and Baltic cru-
sades; the transfer of crusading ideas from the 
Holy Land to Iberia and the Baltic region and the 
use of such ideas in local rhetoric and propa-
ganda; the papal attitudes towards the Iberian 
and Baltic campaigns; the papal attitudes towards 
Muslims living in Christian Spain; the interaction 
between conquered and conquerors as refl ected 
in art and architecture; and the exchange of in-
formation about the crusades in Iberia and the 
wider Baltic Region.

Jean-Michel Picard, Tadhg O’Keeffe, 
Paul Duffy (eds)

From Carrickfergus to Carcassonne
The epic deeds of Hugh de Lacy during the 
Albigensian Crusade

approx. 250 p., 24 b/w ills, 
156 x 234 mm, 2016, 
OUTREMER 5, HB, ISBN 
978-2-503-56781-5, 
approx. € 81
PUBLICATION SCHEDULED FOR 
AUTUMN 2017

This book brings to light 
new research linking de 
Lacy to a conspiracy 
with the French King 

and details his subsequent exile and participa-
tion in the Albigensian Crusade in the South 
of France. The combined papers in this volume 
detail this remarkable story through interroga-
tion of the historical and archaeological evidence, 
benefi tting not just from adept scholarly study 
from Ireland and the UK but also from a South-
ern French perspective.

Jason T. Roche, Janus Møller Jensen (eds) 

The Second Crusade 
Holy War on the Periphery of 
Latin Christendom

xii + 338 p., 156 x 234 mm, 
2015, OUTREMER 2, HB, 
ISBN 978-2-503-52327-9, 
€ 86

A seminal article published by Giles Constable 
in 1953 focused on the genesis and expansion in 
scope of the Second Crusade with particular at-
tention to what has become known as the Syrian 
campaign. Constable’s work remains extremely 
infl uential and provides the framework for the re-
cent major works published on this extraordinary 
twelfth-century phenomenon. This volume aims 
to place established, contentious, and new events 
and concepts associated with the enterprise in a 
wider ideological, chronological, geopolitical, and 
geographical context.

Susan B. Edgington, Luis García-Guijarro (eds)  

Jerusalem the Golden 
The Origins and Impact of the First Crusade 

xiv + 384 p., 14 b/w ills., 
1 b/w table, 156 x 234 mm, 
2014, OUTREMER 3, HB, 
ISBN 978-2-503-55172-2, 
€ 89

This collection brings together new work by an 
international cast of distinguished scholars, who ex-
plore areas as diverse as the military and ecclesiasti-
cal aspects of the First Crusade; its representation 
in contemporary sculpture; and the way it has been 
portrayed in modern fi ction and fi lm.

Review
“Readers interested in the many hidden aspects sur-
�V�S�Y�R�H�M�R�K�� �X�L�I�� �*�M�V�W�X�� �'�V�Y�W�E�H�I�� �[�M�P�P�� �½���R�H��Jerusalem the 
Golden extremely useful.” 

Thomas Zacharis, in: Military History, July 2015
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Elizabeth J. Moodey

Illuminated Crusader Histories for 
Philip the Good of Burgundy

viii + 312 p., 38 col. ills., 
190 x 250 mm, 2012, ARS 12, 
HB, ISBN 978-2-503-51804-6, 
€ 100

This study of the visual and literary projects that 
supported Philip’s efforts to launch a crusade, 
long after the days of the “classic” crusades, sets 
these manuscripts in the context of his court’s 
interest in history writing and updated histori-
cal romances, and against the background of the 
French crusading tradition and the Burgundian 
incarnation that succeeded it.

Bianca Kühnel, Galit Noga-Banai, 
Hanna Vorholt (eds)

Visual Constructs of Jerusalem

xxxviii + 492 p., 254 b/w ills.,  
24 col. ills., 216 x 280 mm, 
2014 , CELAMA 18, HB, 
ISBN 978-2-503-55104-3, 
€ 150

This volume marks a turning point in demonstrat-
ing the visuality of Jerusalem as a rich reservoir 
of sources and insights in dialogue with other 
disciplines. Its main focus is on European transla-
tions of Jerusalem in images, objects, places, and 
spaces that evoke the city through some physical 
similarity or by denomination and cult - all visual 
and material aids to commemoration and wor-
ship from afar. 

Reuven Amitai, Christoph Cluse (eds)

Slavery and the Slave Trade in 
the Eastern Mediterranean
(c. 1000-1500 CE)

approx. 500 p., 1 b/w ills,  
156 x 234 mm, 2017, 
ISBN 978-2-503-57019-8, 
approx. € 115
PUBLICATION SCHEDULED FOR 
AUTUMN 2017

This volume contains 
innovative studies that 
look at various aspects 

of slavery and the slave trade in the Eastern Medi-
terranean between about 1000–1500 CE: over-
views of slavery in the different religious traditions, 
examinations of the role of the Italian merchant 
cities – mainly Venice and Genoa – in this trade, the 
nature of Mamluk military slavery and aspects of the 
commerce in these so-called slave soldiers.

All prices exclude taxes and shipping costs

William O. Duba, Christopher Schabel

Bullarium Hellenicum
Pope Honorius III’s Letters to Frankish 
Greece and Constantinople

612 p., 3 b/w ills., 
2 b/w tables, 156 x 234 mm, 
2015, MEDNEX 3, HB, 
ISBN 978-2-503-55464-8, 
€ 114

This volume gathers together 277 letters of Pope 
Honorius III (1216-1227) concerning Frankish 
Greece and Constantinople. These letters consti-
tute an indispensable source for the early history of 
the territories conquered during and just after the 
Fourth Crusade of 1204, for which almost no local 
archival material survives.

Maria-Pia Alberzoni, Pascal Montaubin (eds) 

Legati, delegati e l’impresa 
d’Oltremare (secoli XII-XIII) 
Papal Legates, Delegates and the 
Crusades (12th-13th Century) 

494 p., 4 b/w ills., 156 x 234 mm, 
2015, EMI 3, PB, 
ISBN 978-2-503-55441-9, 
€ 79

Proceedings of the international congress held in 
Milano (9-11 March 2011) on papal delegates in 
the crusades of the 12th and 13th centuries.

Fr. Robert I. Burns, Mary Elizabeth Perry (ed.) 

Warrior Neighbours 
Crusader Valencia in its International 
Context, Collected Essays of Father 
Robert I. Burns, SJ

viii + 387 p., 7 b/w ills., 
2 b/w tables, 156 x 234 mm, 
2013, BCEEC 2, HB, 
ISBN 978-2-503-53215-8, 
€ 90

This volume presents the impressive corpus of 
studies by Robert I. Burns, S.J., on the topic that he 
has spent a half-century exploring in meticulous de-
tail: the Crusader Kingdom of Valencia.
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